

在东方影都， 看见中国电影的“未来片场”

40个影棚里的技术革命与电影人的“一站式生态圈”



2025年4月,《流浪地球3》在青岛东方影都开机,导演郭帆直言这里是“福地”,每次回归都像“回家”,并强调第三部将以“创新”为核心追求。作为中国科幻电影的“摇篮”,东方影都见证了该系列从第一部斩获46.87亿元票房开启科幻元年,到第二部以超6000个特效镜头、40.29亿元票房再攀高峰的全程蝶变。而这部承载着创新使命的科幻巨制,不过是东方影都电影工业化征程的一个缩影。青岛东方影都产业控股集团总裁孙恒勤曾表示:“我们需要进行差异化突围,建设一个真正对标国际水准的超大规模影视基地,为中国电影工业化赋能。”从《流浪地球》系列到《封神三部曲》,从万米棚内的朝歌森林到LED屏上的虚拟宇宙,这座以“科技影都”为核的影视基地,正以全产业链生态和持续迭代的技术底座,推动中国电影向世界级工业标准迈进。



东方影都以“科技影都”为核。



东方影都拥有培育工业大片的“标配”。(西海岸新区供图)

科技影都: 把想象变成可视化生产力

占地170万平方米的东方影都影视产业园,是国内首个经英国松林认证符合国际标准的大型影视拍摄制作基地,拥有40个国际标准摄影棚和32个置景车间,配建有国际一流的室外水池和室内恒温水棚,拥有全流程后期制作设备的数字影音中心,由好莱坞虚拟制作专业团队指导搭建的影视虚拟化制作平台……这些都是培育工业大片的“标配”。

“东方影都拥有大量专业影棚,现代化程度非常高。”《封神》系列电影开拍前,乌尔善曾前往多地考察,最终选择将东方影都作为置景拍摄地。乌尔善透露,《封神》影片中姬发和骑兵骑马穿越朝歌森林的场景对摄影棚要求非常高,对比下来,东方影都万米棚是唯一一个可以实现该镜头拍摄的摄影棚。

中国电影工业化进程中第一次完整使用虚拟拍摄技术的影片——《刺杀小说家》2021年横空出世,正是在东方影都,《刺杀小说家》首次实现了拍摄时“所见即所得”的虚拍技术——导演路阳在现场通过20台电脑和100台摄像机,实时预览带有数字生物的奇幻场景,这种好莱坞级别的制作模式不仅是中国电影工业化的重要突破,更标志着本土团队已具备挑战国际顶级视效大片的能力。

2021年,《万里归途》在东方影都1:1搭建了一座拥有七十多栋建筑的非洲小城。《流浪地球2》在此同期拍摄,很多道具还在两个剧组交换使用。而在今年春节档上映的《蛟龙行动》更是在东方影都摄影棚外挖出110米的水池来装潜艇进行拍摄。



乌尔善与黄渤在“封神”系列的拍摄中。

聚力“科技影都”建设,东方影都建成了国内首个影视虚拟化制作平台,引进了国内首套自主研发的微米级超高精度面部扫描系统“穹顶光场”,提升了人脸数字建模的精度和效率。又与阿里大文娱合作,共建数字影棚,引入第三代LED虚拟拍摄系统——用科技把想象变成可视化的生产力。

产业生态: 全产业链共生的造梦基地

把影片放在东方影都拍摄,剧组还可以收获配套服务——从置景到群演,从设备租赁到医疗服务,东方影都形成了电影人的“一站式生态圈”。“东方影都现有的基础设施和发展生态,给了电影人更多想象空间,因此也吸引了很多知名电影人来这里拍摄。”孙恒勤说。

东方影都把影视服务分解为八大板块,包含了外联制片、吊装设备、影视器材、美术制作等方方面面。影都方面表示:“有些小体量的综艺节目、广告拍摄,只要导演、制片人带着剧本就行了,其他的服化道、摄影美、群演置景以及吃住行我们都能切入。”影视服务团队贯彻了“剧组不收工,服务不打烊”的工作制度,受到了片方的一致好评。

作为一个真正对标国际水准的超大规模影视基地持续为中国电影工业化赋能,如今以东方影都影视产业园为平台的制作配套供应链已基本形成,酷鲸、希娜魔夫、香港永誉、宝荣宝衣、影眸科技、末那、优绩等头部制作企业,都在东方影都落地。

今年3月,占地12000多平方米的海好(青岛)实景片场在园区启用运营,拥有地铁站、医院、学校等20多个风格迥异的主题场景的实景基地,为影视剧组、广告制作团队及文旅项目提供一站式专业拍摄服务。“海好(青岛)实景片场的建成运营,填补了东方影都在实景摄影棚方面的空白,丰富了东方影都的配套设施,提升了服务能级。未来,东方影都将发挥实景摄影棚与高科技摄影棚的联动优势、摄影棚与青岛天然外景地的联动优势,完善产业生态,赋能影视创作者以更高效率、更低成本实现艺术构想。”孙恒勤说。

影人聚落: 具有文化根系的“星光岛”

“现在影都公馆人山人海,房租越来越高。影都园区的剧组多到什么地步?连保洁大姐对明星都免疫了,二线以下基本不看。”如今已经是东方影都工程部总监的王艳兵,回忆2016年初到建设中的影都时,“晚上六点一片漆黑”。如今,星光岛上星光熠熠。

导演郭帆说到青岛拍戏就是回家,其实《流浪地球》制片人王鸿是首位在青岛置业的电影人,她见证了园区的变迁,也把园区当做一个家。这种“家”的感觉在黄宝荣等资深电影人中引发共鸣——这位参与过北京冬奥会的美术大师,将旗下影视工业超市、影视服务公司、影视服装研发公司、影视置景公司等都迁至青岛,“去北京是出差,回青岛才是回家。”

年轻电影人在东方影都找到了成长土壤。为演好《独行月球》的金刚鼠,演员郝瀚在动物园旁住了一年,园区提供的动捕训练室让他的动作捕捉精度达到99.7%;青岛电影学院学生参与《流浪地球2》等影片拍摄,在顶级水下摄影棚学习水戏拍摄,还可以在“虚拟影像产业学院”接触当下最前沿的影视虚拍技术。

在东方影都,不仅是拍电影,更是在培养中国电影的未来。这里没有“横店式”的古装街,却用科技与生态重构了电影与城市的关系——当工业标准遇见人文温度,当硬核片场融入城市肌理,东方影都的答案早已超越“影视基地”。